

大胆提问 细心记录

都市小记者,现场采访像模像样

□文/熊大平 图/张瑜

上个周末都市小记者第一次组织实地采访,现场小记者们采访热情高涨,家长为孩子们勇于自我挑战的表现感到欣慰。

现场:采访热情高涨

3月8日下午,本报都市小记者参加了本报“幸福女人花”活动,亲子活动、现场采访、体验游园等。在亲子活动中,十六潭公园广场成了欢乐的海洋,身穿红色马甲、头戴小红帽的小记者们,活跃在现场的各个角落。

四年级的徐文璐,父母因忙于工作,将外婆拽来参加呼啦圈比赛。虽然外婆的成绩不是很好,但外婆不服老,敢于挑战的精神感染了徐文璐。

在小记者采访环节,徐文璐独自一人进行采访。由于是第一次,没有经验,在采访一个活动参展商时,她只顾和人说话,没来得及记录采访内容。于是在采访结束之后,她独自一人跑到广场一角的石头上,回想着采访内容。挠着头发想起一点记录一点。好不容易整理了两句话,大概差不多了。她又要准备搜寻第二个采访对象。

在采访现场,小学生们都对采访的好奇,采访热情高涨。他们或者单枪匹马采访,或者一起想办法抱团作战。贺子洛和两



个小伙伴聚集在一个大石凳边,“这个问题怎么样?”“你写好给我看看。”三个小学生你

一言我一语的讨论着各自的采访提纲。

小记者:我做了六个采访

采访进行到一半,王佳睿一个人趴在舞台旁边整理采访记录。记者看到,在采访本上有三个人的采访记录,虽然很短,但还成句。而且每个采访对象都留下了签名。

“采访第一个市民的时候,我很害怕,好几次想采访他,但是当靠近之后都因为害怕又放弃了。”王佳睿说,看到很多同学都在采

访,她很着急,于是找了一个面善的阿姨进行了采访。“阿姨夸我很勇敢,我才有了采访第二个市民的勇气和信心。”王佳睿说从第一个采访对象到第三个采访对象,她越来越不害怕。

采访结束在小组总结时,平常很胆小的王佳睿,经过一番思想斗争,在结束汇报之前最后一个上台做了简单的总结。

孩子与陌生人打交道的能力,很有意义。他说,看见女儿几次打算采访某市民,但女儿几次走上前又退缩了,他很担心,女儿就此放弃,不过最后女儿还是勇敢的迈出了这一步,让他很欣慰。

家长郑先生和妻子一起陪儿子来参

余沁瑶是五年级学生,不仅参照老师拟出的采访提纲,而且自由发挥增加了很多问题,一共采访了6个市民,不但内容全面,而且切合主题,成了当天当之无愧的小明星。“从这次采访中,我学到了不少知识,采访需要学会与人沟通。”余沁瑶说,礼貌的打招呼,准确的表达采访目的,采访对象都会配合的。

加这次活动,在采访开始之前,他们先给孩子排练了一遍。对儿子出现的说话结巴问题进行现场纠正。“他一紧张就结巴,就是要他多和陌生人讲话,克服这些问题。”郑先生表示,多鼓励多锻炼,儿子更胆大了。

家长:孩子更大胆了

由于小记者采访活动在亲子活动之后,孩子们接受任务去采访,家长们或者在不远处驻足观看,或者跟在孩子身后指点。

家长王军表示,自己平时忙于工作,很少照顾女儿的学习。在一家人的呵护下女儿很胆小。参加这类活动,能有意识的锻炼

家长郑先生和妻子一起陪儿子来参加这次活动,在采访开始之前,他们先给儿子排练了一遍。对儿子出现的说话结巴问题进行现场纠正。“他一紧张就结巴,就是要他多和陌生人讲话,克服这些问题。”郑先生表示,多鼓励多锻炼,儿子更胆大了。

幼儿园无故放假 家长有想法

□记者 熊大平



幼儿园经常在一些工作日最后一天开展活动,半天时间活动,一部分幼儿园给学生放半天假,造成部分家庭孩子无人看管,引起家长的不满。

现象:工作日放假家长没辙

上周末市民王先生(化名)致电本报反映,女儿在市区某幼儿园上学,3月7日上午幼儿园举行了庆“三八”亲子活动,可10点半左右活动结束后,园方通知第二天是“三八”妇女节,下午放假。

据王先生介绍,自己在企业上班,管理制

度很严,工作量大。经常为了参加幼儿园的亲子活动请假,可往往参加完活动,从中午开始放假半天。“对于我们这种双职工家庭来说,真的很难。”王先生说,父母在乡下,身体很差。上幼儿园之前花钱请亲戚帮忙照看孩子,原以为上了幼儿园两夫妻可以照顾。可有一次他请假陪孩子参加了亲子活动后,由于单位下午有很重要的会,最后只好打电话给乡下的母亲,看着70多岁的母亲颠簸两个多小时的路程,就是为了帮自己照看女儿半天时间,王先生心理很不是滋味。

幼儿园在一些国家未规定的时间内,以各种活动为由无故放假,造成双职工家庭孩子无法照顾,这样放假是否符合规定?王先生表示很疑惑。

部门:学校不能随意放假

记者了解到,幼儿园学校放假程序有严格的规定。按照规定,国家法定节假日除外,中小学以及幼儿园停课或者是调整上课时间,都需要向当地教育主管部门申报。区教育局相关负责人表示,依据《全国年节及纪念日放假办法》的规定,妇女节女性职工可以享受半天休假,但学生是不放假的,学校应该采用轮休的方式不能将课程暂停。

记者采访市教育局相关部门,不论幼儿园还是中小学,每学期寒暑假放收假时间,也是根据教学任务安排的,特殊情况如雨雪天气,另行安排。但都要向教育主管部门报备,经批准方可执行。

该教育人士表示,规范放假制度,也是规范幼儿园办学行为之一。尤其近年来幼儿园如雨后春笋,数量骤增,加大对各级幼儿园的办学行为的监督不能松懈。

建议:加强监管机动放假

王先生表示,幼儿园举行亲子活动,作为家长全力支持,但是剩下的半天工作时间,幼儿园不应该随意放假。

“有的家长可能参加完活动,觉得下午再来接孩子很麻烦,可以接回去。但是对于工作日时间没人看管的孩子,幼儿园应该采取机动的办法。”家长李女士说,活动结束,顺便将孩子接回家,对于一个幼儿园来说,剩下了晚餐以及点心,对于家长来说上交了生活是应该有权利享受。最重要的是孩子的看管对于部分家长来说出现空档期。她表示希望相关部门加大监管力度。

学雷锋成作业 好事弄巧成拙

□记者 熊大平

学习雷锋日过去一周了,但是学校的学雷锋日纪念活动还没结束。为了强化楷模的正能量作用,很多学校通过主题活动,鼓励学生吃苦耐劳,助人为乐。可当这一初衷被当成作业时,很多学生为完成任务,回家抢做家务,反而弄巧成拙。

现象:学雷锋做好事扎堆

每年在雷锋日子这天,学校组织学生捡垃圾、演讲、助人为乐标兵评选等等。今年市区某学校给学生布置学雷锋作业,学生将在家做的好事做记录,助人为乐的时间、地点、事件,家长做点评后上交老师。

老师的初衷是让孩子在特殊的节日用自己的方式学习雷锋,但是很多学生为了得到较好的评价,一改往日来伸手、饭来张口的表现,做卫生。

“妈妈,我现在扫地,你待会记得给我记上。”周女士上周末晚上正准备打扫厨房卫生,一听说儿子要扫地,让周女士很高兴,可儿子大概扫了一遍之后,还用很湿的拖把拖了餐厅。待周女士从厨房出来,还被滑倒在地。

儿子的热情让她有点受宠若惊,为了鼓励儿子,她并没责怪。为了能得到老师的表扬,儿子还提出去敬老院,说心得体会也有内容写了。

建议:正能量教育常态化

说到学习雷锋纪念日,其实是要号召每一个人将雷锋精神渗透到日常生活中,形成和谐的社会氛围。因此,帮助他人不应该是这种任务,而应该把帮助他人当做快乐的事。

虽然现在社会距离雷锋时代很久了,但是正能量的传递,仅仅依靠这种任务的方式落实,会导致演变成形式主义。

很多教育工作者表示,这种道德教育,需要家庭、社会的关注,让正能量教育形成常态化。如今很多学校开始注重学生的社会实践能力,但是很多活动受限制无法开展,学生失去了很多学习成长的机会,甚至流于形式。

有教育人士建议将社会实践与学习、升学挂钩,学做义工、培养学生的爱心、责任感。让正能量深入人心,不仅需要楷模,更需要长期坚持的态度。

学雷锋 见行动

二号桥小学六(1)班学生为重伤同学捐款

昨天下午,在二号桥小学六(1)班的班会课上,班主任夏老师发起了一场特殊的“学雷锋、献爱心”捐款活动。此次活动的受捐者是该班学生李唯依同学。

李唯依在寒假期间发生意外,从高楼下落,致下肢瘫痪,急需筹款手术。得知情况后,六(1)班全体师生震惊之余,纷纷伸出援手,语文、数学老师带头捐出200元钱,同学们也不甘落后,你一百,我五十,纷纷拿出自己的零花钱和压岁钱,短短一节课,共收到捐款2300元。该班唐晓和万平同学每人捐出了自己积存很久的200元零花钱,她们动情地说:“我们的钱用在了该用的地方,希望李唯依同学早日康复!”(钟青)

节日送祝福 感恩好妈妈

咸安区外国语实验幼儿园开展“庆三八”活动

本报讯(记者 夏咸芳)“我的好妈妈,下班回到家。劳动了一天,多么辛苦啊……”3月7日,咸安区实验外国语幼儿园开展了不同形式的“庆三八”活动。全园幼儿及家长参加了此次活动。

活动中,教师们结合不同年龄段孩子的年龄特点进行教育活动。亲子趣味活动,不仅让家长们体验了节日的快乐,同时感受了美好的童年,缓解了平时工作中带来的压力。

本次活动,培养了孩子们的合作精神,体验到与妈妈之间的浓浓亲情,进一步激发幼儿爱妈妈、爱亲人的美好情感,更为“三八节”的妈妈家长们送上了一份温情的礼物!